Особое правовое положение осужденного к смертной казни выражается в том, что после вступления приговора суда в законную силу он вправе в установленном законом порядке обратиться с ходатайством о помиловании. Администрация учреждения, где под стражей содержится осужденный, обязана разъяснить ему право направления Президенту РФ ходатайства о помиловании и может дать рекомендации по написанию и оформлению такого прошения.

Кроме того, осужденный к наказанию в виде смертной казни имеет право:

- а) в предусмотренном законом порядке оформить необходимые гражданскоправовые и брачно-семейные отношения;
- б) получать необходимую медицинскую помощь;
- в) получать юридическую помощь и иметь свидания без ограничения их продолжительности и количества с адвокатами и иными лицами, имеющими право оказывать юридическую помощь;
- г) получать и отправлять письма и почтовые карточки без ограничения;
- д) иметь ежемесячно одно краткосрочное свидание с близкими родственниками;
- е) иметь свидания со священнослужителем;
- ж) пользоваться ежедневно прогулкой продолжительностью 30 минут;
- з) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства в размере, установленном для осужденных, содержащихся в тюрьме на строгом режиме.

Администрация разъясняет осужденному необходимость и целесообразность оформления гражданско-правовых и семейно-брачных отношений. В частности, ему разъясняется, каким образом можно распорядиться своим имуществом, зарегистрировать брак, признать себя отцом ребенка, в том числе еще не родившегося. Тем самым осужденного побуждают совершить определенные юридические действия, направленные на установление, изменение или прекращение отдельных гражданских прав и обязанностей.

Медицинское, лечебно-профилактическое обслуживание лиц, приговоренных к смертной казни, проводится в соответствии с действующим законодательством РФ

по охране здоровья граждан. Необходимая медицинская помощь осужденным к смертной казни оказывается в камере с соблюдением предусмотренных мер предосторожности. Для обеспечения срочного или специализированного лечения, требующего хирургического вмешательства, осужденный к смертной казни может быть направлен в лечебное заведение уголовно-исполнительной системы. При необходимости администрация места содержания под стражей вправе пригласить для оказания такому осужденному квалифицированной помощи или консультации специалистов из территориальных лечебных учреждений. В случае обнаружения у осужденного психического расстройства, он подлежит освидетельствованию комиссией в составе трех врачей из числа соответствующих специалистов, о чем в обязательном порядке составляется акт.

Для оказания юридической помощи по письменному заявлению осужденного к смертной казни, его близких родственников или общественных организаций ему предоставляются свидания с адвокатом или иными лицами, имеющими право оказывать юридическую помощь. Такие свидания могут предоставляться в том числе без ограничений их продолжительности. Время проведения свиданий определяется распорядком дня учреждения, в котором содержится осужденный.

В отношении осужденных к смертной казни действует общее правило о переписке для лиц, содержащихся в местах лишения свободы. Им разрешается получать и отправлять письма и телеграммы без ограничения. Однако переписка между содержащимися в местах лишения свободы осужденными, не являющимися родственниками, допускается только с разрешения администрации. Отправление и получение телеграмм и писем осуществляется только через администрацию. Письма и заполненные бланки телеграмм принимаются представителем администрации ежедневно, причем письма, адресованные в неконтролирующие и не надзирающие органы и частным лицам, принимаются от осужденных только в незапечатанных конвертах. Вся корреспонденция осужденных подлежит регистрации в специальном журнале с указанием дат ее поступления и отправления. Администрация мест содержания под стражей обязана обеспечить осужденных необходимыми для ведения переписки почтовыми и письменными принадлежностями.

К осужденным к смертной казни по их просьбе приглашаются служители религиозного культа. Отправление религиозных обрядов не должно нарушать установленные Правила внутреннего распорядка исправительного учреждения. Такие обряды проводятся с соблюдением условий, позволяющих сотруднику учреждения видеть служителя религиозного культа и осужденного, но не слышать

их. Священнослужители могут приходить к осужденным с необходимыми для отправления соответствующих обрядов предметами культа.

Осужденные к смертной казни вправе ежедневно пользоваться прогулкой продолжительностью 30 минут. Прогулки проводятся в специально оборудованных местах (прогулочных дворах) и осуществляются в дневное время, покамерно, отдельно от осужденных других категорий. Прогулочные дворы оборудуются скамейками для сидения и навесами от дождя. Время вывода на прогулку лиц, содержащихся в разных камерах, устанавливается по скользящему графику. На прогулку не выводятся больные, если она не рекомендована медицинскими работниками. Согласно Правилам внутреннего распорядка исправительного учреждения прогулка может быть отменена или сокращена по распоряжению начальника изолятора или тюрьмы в связи с неблагоприятными метеорологическими условиями, а также на период ликвидации чрезвычайных происшествий и других осложнений обстановки (стихийное бедствие, пожар, побег и т.п.). В случае нарушения осужденными правил поведения во время прогулки они возвращаются в камеры досрочно.

Осужденные к смертной казни имеют право расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 600 руб.

Условия содержания осужденного к смертной казни устанавливаются в зависимости от стадии решения вопроса о его помиловании. Осужденные к смертной казни, в отношении которых приговор суда вступил в законную силу, но вопрос о помиловании не решен, либо ходатайство которых о помиловании удовлетворено, до направления в исправительное учреждение для дальнейшего отбывания наказания содержатся в условиях, предусмотренных для отбывания лишения свободы в исправительных колониях особого режима. Осужденные к смертной казни, в отношении которых ходатайство о помиловании отклонено или принято решение о неприменении помилования, до направления в соответствующие учреждения для исполнения приговора содержатся в условиях, определенных для отбывания лишения свободы в тюрьмах на строгом режиме. Таким осужденным разрешается: а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости помимо пенсий, пособий и иные средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 600 руб.; б) иметь два краткосрочных свидания в течение года; в) получать одну посылку и одну бандероль в течение года; г) пользоваться ежедневной прогулкой.

Надзор за соблюдением требований закона об условиях содержания осужденных к смертной казни обеспечивается прокурором, который периодически посещает осужденных.

После изучения всех материалов, являющихся основанием для применения смертной казни, установления законности исполнения процедуры возможного обжалования, прокурор дает указание о доставке осужденного к смертной казни в камеру для расстрела. После доставки осужденного происходит ознакомление и сверка данных по его личному делу. По результатам проверки составляется соответствующий акт. После указанной процедуры прокурор объявляет указ Президента РФ об отклонении ходатайства о помиловании либо об отсутствии оснований для применения помилования и дает указание о приведении приговора в исполнение.

## Порядок исполнения смертной казни

Порядок исполнения приговора суда в виде смертной казни определен ст. 186 УИК РФ. Исполнению смертной казни предшествует удостоверение личности осужденного и проверка его психического состояния. Последняя осуществляется комиссией, состоящей из трех врачей. При обнаружении психического расстройства, лишающего осужденного возможности осознавать фактический характер своих действий, их общественную опасность или возможности руководить своими действиями, комиссией составляется протокол, направляемый в суд, постановивший приговор. В этом случае исполнение смертной казни приостанавливается.

Одной из особенностей всего процесса исполнения смертной казни является его не публичность, т.е. приговор приводится в исполнение с участием строго ограниченного круга должностных лиц, а не широкого публичного присутствия. Кроме того, исполнение наказания в отношении нескольких осужденных производится отдельно в отношении каждого и в отсутствие остальных.

При исполнении смертной казни присутствует прокурор, представитель учреждения, в котором исполняется смертная казнь, и врач. Смертная казнь исполняется путем расстрела. Наступление смерти осужденного констатируется врачом. Об исполнении приговора суда составляется протокол, который подписывается лицами, присутствующими при его исполнении.

Администрация учреждения, в котором исполнена смертная казнь, обязана поставить в известность об исполнении наказания суд, вынесший приговор, а

также одного из близких родственников осужденного. Родственникам выдается свидетельство о смерти осужденного, вещи, документы, деньги и другие предметы, принадлежавшие осужденному. Тело для захоронения не выдается.

Не публичность смертной казни распространяется не только на саму процедуру ее исполнения, но и на процесс захоронения тела казненного. Захоронение осуществляется на кладбище в специально отведенном месте. О месте захоронения родственникам не сообщается.